
 

بعد تطرقنا لتعريف النمو الاقتصادي والفرؽ بينو وبين مصطلحي التنمية الاقتصادية والتطور الاقتصادي من الدهم جدا 
 معرفة كيفية قياس معدؿ النمو الاقتصادي ، وماىي الاسس التي يعتمد عليها ىذه الدقاييس 

 مقاييس النمو الاقتصادي : -1
 تستطيع التعرؼ على ما حققو المجتمع من ندو اقتصادي مقياس النمو الاقتصادي ىي لستلف الوسائل والدعايير التي من خلالذا 

، فاف قياسو يكوف بقياس الدؤشرين السابق  متوسط دخل الفردوكذا في  الزيادة في الناتج الحقيقيوبما أف النمو الاقتصادي ىو 
 ذكرنذا :

 الحقيقي :جمالي المحلي الا الناتج -1-
داخل حدود دولة ما خلاؿ فترة زمنية معينة  والدسوقة السلع والخدمات الدنتجةكمية  يشير الناتج المحلي الاجمالي الحقيقي إلى 
. كما يتضمن ايضا في بعض الدوؿ جانبا من الانتاج غير الدسوؽ، مثل خدمات الدفاع  مقومة بالاسعار الثابتةأشهر أو سنة( 3)

، وفي بعض الدوؿ كذلك تقديرا لقيمة الناتج في القطاع غير الدنظم)القطاع غير الرسمي(. بينما او العليم التي تقدمها الحكومة 
وف اجر مثل خدمات الطبيب لأىل بيتو، او خدمات ربات البيوف لايشمل الناتج المحلي الاجمالي الاعماؿ التي تتم بلا مقابل او د

 في منازلذن، وغيرىا من الاعماؿ غير مدفوعة الاجر، او تلك التي تتم من قبل متطوعين لأىداؼ خيرية.

 نزتسب الناتج المحلي الاجمالي لاي دولة وفق بنود الانتاج أو بنود الانفاؽ أو بنود الدخل 
 حسب بنود الانتاج:  - أ

احتساب الناتج المحلي الاجمالي حسب ىذا البند وفقا للقطاعات الاقتصادية الدكونة لو. اذ تركز ىذه الطريقة على  يتم
جانب العرض الكلي في الاقتصاد، ويتم من خلاؿ حساب الفرؽ بين لرموع قيم الانتاج النهائي من السلع والخدمات 

لع والخدمات الوسيطية الدستخدمة في ذلك الانتاج . ومن ثم لكل وحدات الانتاج العاملة في اقتصاد ما وقيمة الس
 نحصل في ىذه الحالة على مايسمى بالقيمة الدضافة لكل قطاع من القطاعات التي تدثل لرموعها الناتج المحلي الاجمالي

     ∑    ∑         
 

استخداـ السلع الوسيطية التالية للحصوؿ على السلع  مثاؿ: مصنع لانتاج الدلابس الجاىزة، للحصوؿ على الدنتج النهائي يتم
 النهائية التي يتم عرضها في الاسواؽ، وفقا للبيانات التالية:

 

 

 النمو الاقتصاديمؤشرات ومناهج قياس :   المحور الثاني



 القيمة الدضافة)دولار( قيمة السلع الوسيطية)دولار( قيمة الانتاج النهائي )دولار( مراحل الانتاج
 15 0 15 قطن خاـ

 35 15 50 قماش
 30 50 80 ملابس جاىزة

 80 65 145 اجمالي القيمة الدضافة
 80=30+35+15لحساب الناتج المحلي بطريقة القيمة الدضافة =  

 دولار80=65-145اجمالي قيمة السلع الوسيطية=-ولحساب الناتج المحلي بطريقة الاتاج النهائي= اجمالي قيمة الانتاج النهائي

 حسب بنود الانفاق :  - ب
تركز ىذه الطريقة على جانب الطلب الكلي. ويتم حساب الناتج المحلي الاجمالي حسب بنود الانفاؽ وفق الدعادلة 

 التالية: 
 الناتج المحلي الاجمالي= اجمالي الاستهلاؾ المحلي+اجمالي الاستثمار+ صافي الصادرات
                

لخاص الذي يتمثل في لرموع ما تم انفاقو من قبل الاسر والشركات لشراء اجمالي الاستهلاؾ المحلي : يشمل الاستهلاؾ ا
السلع والخدمات الدنتجة لزليا بغرض استهلاكها + اجمالي الاستهلاؾ العاـ الذي يتمثل في لرموع ماتم انفاقو بواسطة 

 ميالحكومة لشراء السلع والخدمات التي تستهلكها ذاتيا.  وباقي بنود الانفاؽ الجاري الحكو 
اجمالي الاستثمار المحلي: يشمل الانفاؽ بغرض تدويل الدشاريع مثل بناء مصانع لانتاج سلعة معينة او شركة لنقل وشحن 
السلع، أو ماينفقو الدنتجوف لشراء أصوؿ ثابتة مثل الدعدات الدستخدمة في الانتاج أو تنفيذ مشروعات للبنية الأساسية 

 الاعماؿ العاـ والقطاع الخاص ) الاستثمار العاـ والخاص(ذلك بما يشمل الحكومة ومؤسسات قطاع 
 حسب بنود الدخل:  - ت

يتم من خلاؿ لزصلة جمع كافة العوائد التي تحصل عليها عناصر الانتاج الدختلفة)العمل، الارض، راس الداؿ، التنظيم( 
 منية لزددةالتي أسهمت في توليد الناتج المحلي الاجمالي خلاؿ فترة ز 

            
 

 نزتسب الناتج المحلي الاجمالي اما بالاسعار الجارية ) الناتج المحلي الاسمي ( او بالاسعار الثابتة) الناتج المحلي الحقيقي(   
الناتج المحلي الاسمي: كمية الانتاج من السلع والخدمات على مستوى الاقتصاد مضروبا في الاسعار الخاصة بكل منها.  - أ

. وبالتلي فهو ياخذ في الاعتبارات التغيرات الدستمرة في الاسعار التي تحدث نتيجة التقلبات التي تطرأ على الاسواؽ 
ي التغير الحقيق في الناتج لانو ببساطة عند ارتفاع الاسعار )حدوث تضخم لذلك لايعكس الناتج المحلي الاجمالي الاسم

الأسعار (، يوؼ يرتفع الناتج المحلي الاجمالي بسبب الزيادة في الاسعار وليس بسبب زيادة ماتم انتاجو لزليا من سلع 
 وخدمات.



ع وخدمات منتجة لزليا خلاؿ فترة زمنية معينة الناتج المحلي الاجمالي الحقيقي: يشير الى اجمالي مايشتريو المجتمع من سل  - ب
بناءا على سعر مرجعي يتم احتسابو وفقا لسنة مرجعية يتم الاعتماد عليها لباقي السنوات، حيث يتم تثبيت الاسعار 
لسنة مرجعية يتم الاتفاؽ عليها لاحتساب الناتج الحقيق لدولة ما)تسمى سنة الاساس(. لذلك يعتبر الناتج المحلي 

الي الحقيق مؤشرا جيدا لقياس النمو الاقتصادي لانو يعكس الكمية الحقيقية التي تم انتاجها في اي دولة بدوف أثيير الاجم
 تقلبات الاسعار أي دوف تضليل ناتج عن تغيرات الاسعار. 

عدؿ الأساس لقياس ميعتبر الناتج المحلي الاجمالي الحقيق أىم مؤشر لقياس الاداء الاقتصادي لأي دولة عبر الزمن أي انو  
النمو الاقتصادي , ىذا الاخير الذي يمثل التغير في الناتج الحقيقي بين فترتين مقسوما على الناتج الاجمالي للفترة الأساسية 

 الدنسوب إليها القياس .
الاجمالي بالاسعار الثابتة للسنة )الناتج المحلي )معدؿ النمو الاقتصادي = معدؿ ندو الناتج المحلي الاجمالي بالاسعار الثابتة = 

 100الناتج المحلي الاجمالي بالاسعار الثابتة للسنة السابقة (. /الناتج المحلي الاجمالي بالاسعار الثابتة للسنة السابقة( -الحالية
 في حالة ارتفاع معدؿ ندو الناتج يعني ذلك تحسن مستوى الاداء الاقتصادي لذذه الدولة

 ندو الناتج يعني تراجع مستوى الاداء الاقتصادي للدولة في حالة انخفاض معدؿ
 قد يسجل ىذا الدؤشر قيمة سلبية ويعني في ىذه الحالة انكماش اقتصاد الدولة أي انخفاض قيمتو مابين فترتين زمنيتين

ىذا الدقياس رفضو البعض ، ذلك أف زيادة الدخل ) أو نقصانو ( قد يؤدي إلى بلوغ نتائج انرابية ) أو سلبية ( ، فزيادة  
الدخل القومي لا يعني ندوا اقتصاديا عند زيادة السكاف بمعدؿ أكبر ، ونقصو لا يعني تخلفا اقتصاديا عند انخفاض عدد 

 السكاف بمعدؿ أكبر . 
يقترح البعض قياس النمو الاقتصادي على أساس الدخل الدتوقع وليس الفعلي ، فقد  كلي الدتوقع :الدخل القومي ال -2-

 يكوف لدى الدولة موارد كامنة وتتوافر لذا الامكانيات الدختلفة لاستغلاؿ ىذه الدوارد كالتقدـ التقني مثلا 
يعتبر ىذا الدعيار الأكثر استخداما وصدقا لقياس النمو الاقتصادي في معظم متوسط الدخل ) الدخل الفردي ( :  -3-

 دوؿ العالم ، لكن في الدوؿ النامية ىناؾ صعوبات لقياس الدخل الفردي سبب نقص دقة احصائيات السكاف والافراد 
 

 النموالاقتصادي:  معدل طرق قياس 
 الأوؿ يسمى معدؿ النمو البسيط ، والثاني معدؿ النمو الدركب ىناؾ طريقتاف لقياس معدؿ النمو على الدستوى الفردي ، 

 معدل النمو البسيط :  -1-
 يقيس معدؿ التغير في متوسط الدخل الحقيقي من سنة لأخرى وتتمثل صيغتو فيما يلي : 

         
       

    
     

   : معدؿ النمو البسيط     حيث : 



 t: متوسط الدخل الحقيقي في السنة           

     :  متوسط الدخل الحقيقي في السنة             

دولار في عاـ  600ارتفع  2005دولار في عاـ  500اذا افترضنا أف متوسط الدخل الحقيقي للفرد في بلد ما كاف  مثال :
 فاف : 2006

       معدؿ النمو في ىذا البلد = 

   
        =20% 

%. إلا أف ىذا الدعدؿ يصلح فقط لقياس النمو من الدخل بين 20أف نصيب الفرد من الدخل الحقيقي زاد بمعدؿ أي 
 فترتين متتاليتين ولا يصلح لقياس متوسط معدؿ النمو الدركب.

 معدل النمو الدركب :  -2-
  : التالية للصيغةوفقا يقيس معدؿ النمو السنوي في الدخل كمتوسط خلاؿ فترة زمنية طويلة نسبيا 

        √
  

  

 
    

   : معدؿ النمو الدركب     حيث : 
       N  فرؽ السنوات بين أوؿ وآخر سنة في الفترة : 
 : الدخل الحقيقي لسنة الأساس          
 ( N: الدخل الحقيقي لآخر الفترة )        

 مثال: 

قدر ب  2018اذا كاف الناتج المحلي الاجمالي عاـ  2018و1960عامي نريد حساب متوسط معدؿ النمو السنوي بين 
 . 1960ـ وف عاـ  21929ـ وف ػ بينما كاف يبلغ  191479

 الحل :

√   بيتطبيق الصيغة السابقة  
  

  

 
√   ومنو:    

      

     

  
        أي:            

  للنمو الاقتصادي: Singerمعادلة سنجر  -3-
، وعبر سنجر عن معادلة النمو بأنها دالة لثلاية عوامل 1952الأستاذ سنجر معادلة للنمو الاقتصادي في عاـ وضح  

  ىي:

  .Net Savingالادخار الصافي  -أ 



  .Productivity of Capitalرأس الداؿ )إنتاجية الاستثمارات الجديدة(   إنتاجية -ب 

  .Population Growthمعدؿ ندو السكاف  -ج 

 D = SP – Rوتتخذ ىذه الدعادلة الشكل الآتي:  

ىي  Rىي إنتاجية رأس الداؿ،  Pالصافي،  الادخارىي معدؿ  Sىي معدؿ النمو السنوي لدخل الفرد،  Dحيث:  
  معدؿ ندو السكاف السنوي.

معدل نمو  –( Pالاستثمارات الجديدة  إنتاجية S X الصافي الادخار( = )معدل Dمعدل النمو السنوي لدخل الفرد )
 .Rالسكان 

%، وإنتاجية الاستثمارات الجديدة في ىذا 6الصافي كنسبة من الدخل القومي في اقتصاد ما =  الادخارإذا كاف معدؿ مثال: 
  %.1.25%، ومعدؿ النمو السنوي للسكاف =2العاـ =

 (.Dالدطلوب/ أوجد معدؿ النمو في متوسط نصيب الفرد من الدخل القومي الحقيقي )

  الحل:

D = SP – R 

D = (0.06X0.02) – 1.25 = -0.05% 

 وىذا يعني أف الدوؿ النامية تحقق معدلًا سالباً للنمو.

 %.0.4%، انتاجية الاستثمارات =1.8%، معدؿ النمو السكاني 12بافتراض أف الادخار الصافي : 2مثال 

 الدطلوب/ أوجد معدؿ النمو السنوي لدخل الفرد.

  الحل:

D = SP – R 

  D = (0.12X0.4) -1.8 =3%تقريباً 

 قاعدة السبعين:  -4-
 تستعمل ىذه القاعدة لدعرفة عدد السنوات الدطلوبة ليتضاعف متغير ما . 



فهي بهذا تسمح لنا بحساب الددة الزمنية التي يستغرقها متغير نصيب الفرد من الناتج المحلي الاجمالي كي يتضاعف اذا ندا 
  %gاقتصاد ما بمعدؿ ثابت 

            ض أف : نفتر 
 بادخاؿ اللوغاريتم نجد: 

                   

  
         

       
 

 %5نريد معرفة عدد السنوات اللازمة ليتضاعف انتاج بلد ما اذا كاف ينمو بمعدؿ  مثال:

 لدينا : الحل: 

            
       

         ومنو :               
 

 بادخاؿ اللوغاريتم نجد: 
                

  
   

      
 

   

    
 

  

 
    

 سنويا %5عاـ بمعدؿ ندو  14يمكن لذذا الاقتصاد مضاعفة انتاجو في غضوف 

) لذذا سميت بقاعدة  gعلى 70نقوـ بقسمة  gاذا ندا بمعدؿ ثابت  xلانراد الددة الزمنية اللازمة لدضاعفة الدتغير  كملاحظة :
 السبعين(

 

 

 

 


